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Пояснительная записка

Особое место в повышении уровня мотивации студентов отводится нетрадиционным открытым урокам, т.к. они решают такие задачи, как: развитие интереса, углубление знаний, совершенствование навыков и умений по дисциплинам, а также расширяют кругозор студентов, нравственно и эстетически их воспитывают, позволяют раскрыться каждому студенту; на таких уроках формируются общие компетенции:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

        ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

        ОК 5. Владеть информационной культурой, анализировать и оценивать информацию с использованием информационно-коммуникационных технологий.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Ставить цели, мотивировать деятельность подчиненных, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Быть готовым к смене технологий в профессиональной деятельности.

                   Нетрадиционные формы уроков и мероприятий проходят в необычной обстановке. Подобная смена привычной обстановки целесообразна, так как она создает атмосферу ожидания, необычности выполняемой работы, снимает психологический барьер, возникающий в традиционных условиях из-за боязни совершить ошибку. Нетрадиционные формы открытых уроков реализуются с непременным использованием средств слуховой и зрительной наглядности. На таких уроках удается достичь самых разных целей и решить определенные задачи.

                Цель методической разработки: проанализировать опыт проведения открытого интегрированного урока, предложить варианты заданий, способствуя дальнейшему творчеству и профессиональному подходу преподавателей к нетрадиционным формам проведения уроков.
           Согласно классификации тенденций образовательных технологий интегрированный урок относится к группе технологий «воспитания в процессе жизни». Интегрированный урок- это особый тип урока, объединяющего в себе обучение одновременно по нескольким дисциплинам при изучении одного понятия, темы или явления.  В таком уроке всегда выделяются: ведущая дисциплина, выступающая интегратором, и дисциплины вспомогательные, способствующие углублению, расширению, уточнению материала ведущей дисциплины. В нашем случае интегратором выступила дисциплина «Товароведение продовольственных товаров», вспомогательными - «Технология продукции общественного питания» и «Информационные технологии в профессиональной деятельности». 



Чтобы занятие не превратилось в пёструю мозаику из  отдельных картин, преподавателям интегрируемых дисциплин необходимо приложить немало усилий и умений, чтобы синтезировать материал, органично связать его между собой и провести занятие без перегрузки впечатлениями. Занятию предшествует предварительная работа с различными источниками информации: учебниками, журналами, Интернет-ресурсами,  организация различные виды деятельности (устные, письменные, творческие задания), предоставление студентам возможности работать самостоятельно, в парах, индивидуально.


Методическая разработка содержит методические рекомендации по про​ведению урока, план урока, технологическую карту занятия, список использованной литературы. Данная разработка может быть полезна преподавателям при подготовке открытого урока.  Методика проведения урока может использоваться при проведении ана​логичного типа занятий по любым дисциплинам.
План – конспект
открытого интегрированного занятия по дисциплинам 

«Товароведение продовольственных товаров», «Технология приготовления десертов из фруктов и овощей», «Информационные технологии в профессиональной деятельности»
Тема : Плодоовощные товары. Значение овощей и фруктов в питании человека.
I. Дидактическое обоснование  занятия
Основная цель: определить уровень овладения знаниями, умениями и навыками.
Цели занятия:

I. Образовательные:
– выявление и демонстрация чёткой связи  предмета товароведения с другими предметами; 

- обобщение, систематизация и контроль знаний студентов, полученных на предшествующих занятиях знания по интегрируемым дисциплинам;
II. Развивающие:

- развивать навыки самостоятельной работы студентов;

– способствовать развитию внимания, мышления и самостоятельности;

– развивать свою речь, чувство взаимопомощи, товарищества и здорового соперничества; – содействовать формированию познавательного интереса к предмету, к выбранной профессии;

– развивать способность быстро выполнять требования преподавателя.

III. Воспитательные:
- воспитывать чувство ответственности за выполняемую работу, этические и эстетические качества будущего специалиста, сотрудничество в коллективной деятельности.
– воспитывать умение работать самостоятельно, в группах и в коллективе.

IV. Методические: 


- показать методику проведения интегрированного занятия с использованием коллективных форм работы обучающихся и информационных технологий;
- выявить студентов, проявляющих высокие умственные способно​сти, лидерские качества, умения применять знания на практике (для последующего привлечения их к научно-практической деятельности).
Материально—техническое обеспечение:
- кабинет теоретического обучения;

- видеопроектор;

- компьютер;

- интерактивная доска.
Методической основой явля​ются формирование знаний по товароведению в целом, а также установление внутрипредметных и межпредмет​ных связей в усвоении основ наук. 
Вид занятия:  открытый интегрированный урок

Форма занятия: конференция
Тип занятия: обобщение, систематизация и контроль знаний студентов.

Опережающие задания: 
- выпуск стенгазеты по теме;
- подготовка докладов по товароведению;

- приготовление десертов из овощей и фруктов;

- подготовка презентаций на темы докладов и  виды кулинарных изделий.

II. Структура урока

1. Организационный момент                                                                                5 мин.

2. Мотивационный момент                                                                                 15  мин.

-  выступление преподавателя информационных технологий                    5 мин.
-  выступление преподавателя товароведческих дисциплин                       5 мин.

-  выступление преподавателя технологических дисциплин                       5 мин.
3. Закрепление знаний                                                                                         60 мин.
 - выступления студентов с докладами                                                        45 мин.

 - просмотр презентаций                                                                                15 мин.
4. Подведение итогов                                                                                            5  мин.
5. Домашнее задание                                                                                             5 мин.
Итого:









         90 минут








III. Ход урока
1. Организационный момент:
— приветствие;

— проверка явки студентов;

— заполнение преподавателем журнала учебных занятий;

— настрой студентов на работу;

— доведение до студентов плана занятия;
— представление преподавателей интегрируемых дисциплин;

2, 3.  Мотивационный момент:
Преподаватель технологии объясняет, что интегрированное занятие - это особый тип урока, объединяющего в себе обучение одновременно по нескольким дисциплинам при изучении одного понятия, темы или явления.  В таком уроке всегда выделяются: ведущая дисциплина, выступающая интегратором, и дисциплины вспомогательные, способствующие углублению, расширению, уточнению материала ведущей дисциплины.

Задаёт студентам вопрос 1: 

Кто помнит из основ экономики, что такое интеграция? 
Студенты отвечают.

Задаёт студентам вопрос 2: 

Как вы думаете, какая учебная дисциплина выступает на нашем сегодняшнем занятии интегратором?  
Студенты отвечают.
Преподаватель информационных технологий рассказывает о значении презентации в учебном процессе, практических занятиях, профессиональной деятельности и в  подготовке к защите ВКР. Предлагает студентам в процессе просмотра презентаций, подготовленных студентами-программистами, оценить их.
     Преподаватель товароведческих дисциплин выступает по вопросу «Рынок плодоовощных товаров: состояние и перспективы развития». Предлагает студентам-товароведам выступить с докладами, а другим оценить подготовленные доклады и презентации.

Товароведы выступают с докладами по вопросам товароведной характеристики, химического состава и пищевой ценности, условий хранения различных подгрупп, видов и разновидностей плодов и овощей. Каждое  выступление сопровождается показом соответствующей презентации. 
Преподаватель технологии сообщает, что технология приготовления блюд из овощей  также очень актуальная тема, потому что  блюда из овощей очень популярны не только в русской кухне, но  кухнях других народов. Сейчас, когда многие уделяют внимание своему здоровью, овощная кухня становится всё более привлекательной. Рекомендации учёных больше разнообразить своё меню овощами, фруктами, злаковыми, заслуживает внимания. Необходимо использование овощных блюд не только в рационе повседневного питания, но и в меню изысканного праздничного стола, что позволит внести в него разнообразие, удивить членов семьи, друзей и гостей необычными вкусовыми качествами блюд, а главное - они ощутят благотворное влияние овощных блюд на  организм. Предлагает посмотреть презентацию «Блюда из овощей», послушать   технологов и оценить приготовленные ими блюда на выставку.

Технологи выступают, представляют приготовленные ими десерты из овощей и фруктов блюда и рассказывают технологию их приготовления. 
Преподаватель технологии предлагает в качестве физкультминутки  продегустировать и оценить кулинарные изделия студентов.
4.  Подведение итогов занятия:
-  сообщение преподавателя о достижении целей занятия по дисциплине «Товароведение продовольственных товаров»;

-  сообщение преподавателя о достижении целей занятия по дисциплине «Технология продукции общественного питания»;
- сообщение преподавателя о достижении целей занятия по дисциплине «Информационные технологии в профессиональной деятельности»;
- объективная оценка результатов коллективного и индивидуального труда студентов на занятии представителем социального партнёра..

5. Домашнее задание:

Преподаватель информационных технологий: для всех - 
подготовить презентацию на конкурс колледжа « Моя будущая профессия (специальность)»
Преподаватель товароведческих дисциплин: для товароведов- подготовить письменный отзыв о докладах товароведов и презентациях программистов;
Преподаватель технологии: для технологов – подготовить технико-технологические карты и технологические схемы представленных на занятии десертов.
Технологическая карта открытого интегрированного занятия
	 Элементы дидактической структуры занятия
	Методические приёмы и их содержание
	Материально-техническое обеспечение занятия
	Деятельность
преподавателей
	Деятельность
студентов
	Формирование
компетенций

	Организационный момент
	Объяснение
	
	 Приветствие;

 проверка явки студентов;

 заполнение преподавателем журнала учебных занятий;

 настрой студентов на работу;

 доведение до студентов плана занятия;
 представление преподавателей интегрируемых дисциплин;
	Построение, приветствие. Подготовка к уроку
	Организовывать собственную деятельность

	Мотивационный момент
	Объяснение

Индивидуальный опрос

Проверка и оценка знаний

Проверка практических умений
	 Ноутбук,

 медиапроектор, 
интерактивная доска
	Преподаватель технологии объясняет, что такое интегрированное занятие.  Спрашивает у  студентов: что такое интеграция? Какая дисциплина выступает интегратором на занятии?

Преподаватель информационных технологий рассказывает о значении презентации в учебном процессе, практических занятиях, профессиональной деятельности и в  подготовке к защите ВКР. Предлагает студентам в процессе просмотра презентаций, подготовленных студентами-программистами, оценить их.


	Осмысливают вопросы.

      Отвечают на вопросы

 Осмысливают информацию

  Готовятся к просмотру презентаций и их оценке   

Слушают друг друга, просматривают и оценивают презентации
	Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

Использовать ИКТ в профессиональной деятельности
Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного

развития

	
	Объяснение

Индивидуальный опрос

Проверка и оценка знаний

Проверка практических умений
	 Ноутбук,

медиапроектор, 
интерактивная дока
	Преподаватель товароведческих дисциплин выступает по вопросу «Рынок плодоовощных товаров: состояние и перспективы развития». Предлагает студентам-товароведам выступить с докладами, а другим оценить подготовленные доклады и презентации.

Преподаватель технологии сообщает, что технология приготовления блюд из овощей  также очень актуальная тема, потому что  блюда из овощей очень популярны не только в русской кухне, но  кухнях других народов. Предлагает посмотреть презентацию «Блюда из овощей», послушать   технологов и оценить приготовленные ими блюда.

	Осмысливают информацию

  Готовятся к прослушиванию докладов и  их оценке  

Слушают друг друга, обсуждают выступления 

Осмысливают информацию

Просматривают презентацию, оценивают и дегустируют приготовленные десерты из овощей и фруктов.


	Владеть информационной культурой, анализировать и оценивать информацию с использованием информационно-коммуникационных технологий.

Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.

	Итоги урока
	Обобщение, дискуссия
Рефлексия
	
	Преподаватели сообщают о достижении целей занятия по интегрируемым дисциплинам. Подводят итог занятия, объявляют оценки
	Осуществляют самооценку собственной деятельности, соотносят цель и результаты, степень их соответствия. Обсуждают результаты, выбирают победителей


	 Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством



	Задание на дом
	Выдача и объяснение заданий
	
	Объявляют домашнее задание, срок сдачи
	Записывают задания, задают вопросы по домашним работам
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