Виртуальное родительское собрание

   «Роль этикета в воспитании детей»
Цель: Повысить уровень компетентности родителей посредством освоения и внедрения современного  подхода  к воспитанию этикетного поведения у дошкольников: оказать педагогическую поддержку и методическую помощь родителям в подборе эффективных средств в преодолении проблем, связанных с умением детей управлять своими действиями в единстве с общими правилами этикета.  
План встречи:

1. Вступительное слово – актуальность вопроса.

2. Что такое этикет.

3. Модель образовательного пространства.
4. Контрольная для взрослых «Этикет»

5. Детский телефон доверия.

6. Практическая часть контрольной «Этикет».

7. Подведение итогов собрания.

8. Полезные ссылки.
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Современный ритм жизни всё меньше и меньше оставляет родителям свободного времени, чтобы  побывать на родительском собрании в детском саду. 

Уважаемые родители!
Я приглашаю вас посетить виртуальное родительское собрание, тема которого «Роль этикета в воспитании детей».  Мне очень хочется обсудить с вами, насколько эта тема  актуальна и необходима в наше время.
А начну наше собрание со стихотворения  Воронова Александра Владимировича:
Прислушайтесь... Слышите? Оно уже бьётся – 
Сердце маленького человека! 
Мама от счастья такого смеётся,
Это - начало нового века!

Кто ты, малыш? Кем же ты станешь?
Жизнь началась и она - не мираж!
Может, рукою до звёзд ты достанешь?
Может быть, сердце ты людям отдашь?

В час, когда только на свет появился,
Сделал ты крошечный шаг в этот век!
Мы рады тебе, хорошо, что родился
Ещё один новый - большой  Человек!
Быстро летит время. Незаметно подрастают дети. Вам, родителям и нам, педагогам, конечно, хочется, чтобы они стали настоящими людьми, получили достойное образование. Но невозможно представить себе образованного человека, который не умеет вести себя в обществе. И мы, взрослые, должны научить ребенка взаимодействовать так, чтобы ему было комфортно в любой ситуации, а нам не было стыдно и неловко за его поведение.
Что тема «Роль этикета в воспитании детей» актуальна – нет сомнений.  Миллиарды раз в жизни людей повторялись некоторые обычные, повседневные ситуации. Люди встречались и расставались, знакомились, оказывали друг другу услуги, просили друг друга о чем-нибудь, отказывали в просьбе, приносили подарки, выражали сочувствие, ходили в гости, принимали гостей и т.д. Сотни миллионов раз было это в опыте, и постепенно люди находили и из поколения в поколение передавали самые удобные, экономные, разумные способы действий в подобных ситуациях. Так возникли правила поведения.

Их никто не придумывал специально. Это, если можно так выразиться, кристаллы человеческого опыта.
Воспитание культуры поведения является такой же важной частью воспитательного процесса, как и обучение грамоте, иностранному языку, музыке. Культура поведения – это составляющая часть сложного понятия этикет. 

- Попробуйте мысленно дать определение, что такое этикет.
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Традиционно принято считать, что странами - родоначальницами этикета являются Англия и Франция, но уклад жизни в этих странах в то время был таков, что в данных жестоких и грубых условиях человек не мог совершенствоваться в своих духовных и нравственных начинаниях. Определённые моральные правила и манеры поведения зародились примерно в XIV веке в Италии, где уже в то время социальная сущность и культура личности начали выходить на одно из первых мест. В России же одним из первых сводов правил поведения считается «домострой» (XVI в.)
 Известно изречение педагога А.С. Макаренко:
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Можно сделать вывод что, дети дошкольного возраста отличаются особой чувствительностью к окружающей их жизни, повышенной впечатлительностью и восприимчивостью к социальным воздействиям, поэтому быстро впитывают и запоминают поведенческие модели, как положительные, так и отрицательные.

Перед нами, педагогами, сегодня стоит далеко не праздный вопрос, как обучать детей правилами культурного поведения, ибо, как подметил народ:
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Педагоги нашего детского сада разработали  модель образовательного пространства, включающая в себя систему оказания помощи самим педагогам, родителям и, конечно, воспитанникам. 
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Когда мы пишем, приходится ли нам думать о том, как написать ту или иную букву? Нет, конечно. Это происходит как бы помимо нашего сознания, по привычке. Предлагаем вам принять участие в контрольной для взрослой.
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Прочитайте и ответьте на вопрос: «Да - нет»
1. Опоздав в театр к началу спектакля, вы пройдёте на своё место, обозначенное в билете

2. Вы отдыхаете на природе. Оставшийся мусор заберёте с собой.

3. Когда Вы входите в магазин, вы сначала пропускаете людей, выходящих из него

4. Когда звоните по телефону, услышав ответ собеседника, Вы сразу начинаете разговор

5. Принимая  подарок, Вы благодарите и откладываете его в сторону.
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А теперь, уважаемые родители, с просьбой  о помощи к вам обращаются ваши дети.
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· Здравствуйте, подскажите мне, пожалуйста, кто должен здороваться первым, если встретились мальчик и девочка?   Мальчик и бабушка?

· Можно ли во время еды наклонять тарелку с супом? В какую сторону?

· Как мне поступить, если я вошел в автобус и увидел, что на задней площадке стоит мой друг. Надо ли здороваться с ним? Как это сделать?

· Мне подарили ненужную некрасивую вещь, что мне сказать тому, кто ее подарил
Переходим к практической части нашей контрольной
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Всем нам хочется заглянуть в будущее. Хотя бы одним глазком взглянуть. Чтобы себя в нем увидеть, а самое главное, детей, тех, которых мы воспитываем сегодня.

Каким будет будущее, зависит от нас с вами, взрослых. От нашего серьезного, вдумчивого подхода к решению любого вопроса воспитания и даже такого, как умение вести себя за столом, которое, как и все другие, направленно на совершенствование нравственных качеств.

Прочитайте, пожалуйста, правила этикета. Поставьте на цветке цифру – номер того правила, которое знает и выполняет Ваш ребенок. Оцените.

1. Не вмешивается в разговор взрослых

2. Умеет пользоваться столовыми приборами

3. Уступает место пожилым людям в транспорте

4. Умеет знакомиться

5. Поддерживает свою одежду и обувь в чистоте и порядке

6. Умеет обратиться с просьбой

7. Пользуется формулами вежливости во время приветствия и прощания

8. Знает основные правила поведения в школе

9. Соблюдает правила поведения в музее

10. -//- в кафе

11. -//- в библиотеке

12. -//- на выставке

13. -//- на концерте

14. -//- на пляже

15. -//-  в театре

16. -//- на стадионе

17. -//- на природе

18. Умеет выбирать, дарить и принимать подарки

19. Умеет принимать гостей и быть гостем
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Каждый взрослый приходит в свою теперешнюю жизнь из детства. От того, каким оно было – это Начало Всех Начал, - зависит наша сегодняшняя жизнь.
От этого зависит и то, что мы сможем оставить в наследство нашим детям, как воспитаем их. 

Предлагаю вам прочитать детям стихотворение Александра Степанова «Что такое этикет»

http://luminotavr.ru/poetika/stepanov/stepanov_3.html
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Ответы для контрольной «Этикет»
1. Нет    (если вы опоздали, обратитесь к смотрителю зала, он поможет занять свободное место до антракта или придется постоять)

2. Да (Лучше всего уносить из лесу весь мусор, но если такой возможности нет, картофельные очистки, яичную скорлупу можно закопать, закрыв ямку дерном с травой, опавшими листьями. Консервную металлическую банку в крайнем случае тоже можно закопать, но перед этим ее нужно обжечь на костре, тогда она быстрее проржавеет и разрушится.)
3. Да (Вы хотите зайти в магазин, но в то же самое время кто-то хочет выйти оттуда через ту же самую дверь. Кто должен уступить дорогу? Дорогу должен уступить либо входящий, либо тот, у кого свободны руки, кто не несет тяжелый груз.)    
4. Нет   (Вы поступите правильно, если спросите, не отвлекли ли Вы собеседника от дел своим звонком и может ли он сейчас с Вами поговорить)

5. Нет     (поблагодарив дарящего, подарок нужно сразу же распаковать и рассмотреть)

