Добрый день, уважаемые коллеги!
Я Екатерина Сергеевна, преподаватель ГБПОУ ИО «АПЭТ» представляю выступление на тему: «Из опыта организации и проведения дистанционных курсов повышения квалификации»
Дополнительное образование – вид образования, который направлен на всестороннее удовлетворение образовательной потребности человека в интеллектуальном, духовно-нравственном, физическом и профессиональном совершенствовании, не сопровождаемом повышением уровня образования.
Дополнительные образовательные программы реализуются в целях всестороннего удовлетворения образовательных потребностей граждан, общества, государства.
Для реализации деятельности создан Учебный центр по подготовке и переподготовке кадров «Менеджер» (УЦППК «Менеджер»), который является структурным подразделением нашей образовательной организации.
УЦППК «Менеджер» вправе оказывать населению, предприятиям, учреждениям и организациям следующие образовательные услуги:
- профессиональное обучение;
- дополнительное образование. 

Социальная открытость учебного учреждения отражена в лицензии, по которой техникум имеет право осуществлять деятельность по программам профессионального обучения и дополнительного образования. (скан лицензия)

В современном обществе при бурном информационном росте специалисту требуется учиться практически всю жизнь. Раньше можно было позволить себе обучиться один раз и навсегда и запаса знаний хватало на всю жизнь. Сегодня идея "образования через всю жизнь" приводит к необходимости поиска новых методов передачи знаний и технологий обучения.

Ввиду занятости рабочего населения на самообразование просто не хватает времени. Для решения этой проблемы и необходимы дистанционные курсы, которые бы проходили без отрыва от основного вида деятельности.

 Именно эту задачу решает УЦППК «Менеджер». Он создает условия для реализации возможностей непрерывного самообразования через организацию открытого образовательного пространства.

Информация о курсах представлена на сайте нашей образовательной организации по адресу a-pet.ru
Курсы ведутся круглогодично по мере набора слушателей на курс.

Для зачисления необходимо:
1. Подать заявку на обучение на сайте нашего учреждения;
2. Предоставить необходимые документы;
3. После приказа о зачислении, на указанный в заявке электронный адрес слушателю, преподаватель высылает регистрационные данные и инструкцию по прохождению обучения;
4. После завершения курса и успешной итоговой аттестации обучающемуся высылается удостоверение государственного образца о повышении квалификации.

Использование Интернет технологий и дистанционного обучения открывает новые возможности для непрерывного обучения специалистов, делает обучение более доступным.

Сегодня Интернет прочно вошел в нашу жизнь. Большинство людей активно используют компьютер и Интернет в своей жизни и образовании.

В июне 2014 г.  образовательной организации был присвоен статус региональной инновационной площадки по теме «Реализация образовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий».

Основная цель проекта: Подготовка высококвалифицированных специалистов среднего звена и рабочих кадров для малого и среднего бизнеса в учреждениях СПО посредством применения дистанционных технологий обучения 

В связи с реализацией инновационного проекта актуальность дистанционных форм обучения стала очень высока. 
 
На сегодняшний день разработаны электронные курсы для различных категорий граждан: преподавателей, дизайнеров, бухгалтеров, менеджеров и т.д.
 
[bookmark: _GoBack]Преподавателями нашей образовательной организации разработаны следующие дистанционные курсы:
- «Управление персоналом» на 72 часа;
- «Информатика и ИКТ» на 72 часа»
- «Итальянский способ моделирования женской одежды» на 72 часа»
- «Разработка полиграфической продукции с использование программы «СоrelDRAW» на 72 часа;
- «Заполнение налоговой декларации 3-НДФЛ и справки о доходах 2-НДФЛ»
- «Использование дистанционных образовательных технологий в образовательных учреждениях на базе СДО «Moodle» на 72 часа

При дистанционном обучении слушатель получает доступ к учебно-методическим материалам и консультациям педагога в любое время и в любом месте. Учет индивидуальных предпочтений и периодов активности позволяет обучающимся заниматься с полной отдачей.

Например, в результате освоения дополнительной образовательной программы «Использование дистанционных образовательных технологий в образовательных учреждениях на базе системы управления обучением Moodle» слушатель должен:
уметь:
· администрировать элементы курса;
· создавать разделы курса различных форматов;
· выкладывать учебные материалы различных форматов;
· просматривать результаты каждого обучающегося;
· регистрироваться в системе Moodle;
· работать с личными сообщениями;
· выставлять оценки и писать комментарии к выполненным работам обучающихся.
знать:
· технологию работы в LMS Moodle;
· алгоритм создания тестов;
· особенности организации обучения.
Курс направлен на теоретическое и практическое знакомство участников с основными инструментами СДО Moodle. 
Курс состоит из 3 тем, последовательно раскрывающих особенности работы с различными элементами системы. Каждая тема предполагает знакомство с теоретическим материалом и выполнение практических заданий. 
Работа над ними позволяет не только получить знания о системе дистанционного обучения Moodle, об инструментах, использующихся в ней при создании курсов по различным темам, но и приобрести умения по разработке основных составляющих дистанционного курса в СДО Moodle.
А также создать основу для своего дистанционного курса, который педагоги смогут использовать в своей дальнейшей профессиональной деятельности.

На сегодняшний день 27 человек закончили обучение по данному курсу, 10 продолжают его осваивать по индивидуальной образовательной траектории.

На основании опыта организации и проведения дистанционных курсов следует отметить, что:
· данный вид обучения способствует удовлетворить потребности в образовании, наращивать человеческий капитал представителей всех социальных групп и слоев. Но особую значимость оно приобретает для жителей, удаленных от образовательного учреждения населенных пунктов, для тех, кто в силу обстоятельств не может получить обучение по традиционной технологии;
· дистанционные технологии позволят сделать учебный процесс более гибким, удобным, практико-ориентированным, а также снизить материальные и временные затраты на обучение педагогов.

Завершая выступление, мы приглашаем Вас к сотрудничеству. 
Кто заинтересовался информацией о предоставленных курсах, могут задать свои вопросы на форуме, который организован, как завершающий этап нашего мероприятия или ознакомиться с информацией в разделе УЦЦПК «Менеджер» на сайте техникума. 
Спасибо за внимание!
